

晶城科创园成立近10年来,已成功孵化企业近千家,创始人陈翔获中国孵化器贡献奖、中  
国民营科技企业服务奖——

# 追逐梦想 与创客共赴远方

## ► 编者按

第七个“南通企业家日”到来之际,南通市委统战部、南通市工商联、南通日报社联合举行“弘扬企业家精神 致敬更好的时代”全媒体活动,走进我市部分优秀企业,采写企业家传承、弘扬、践行张謇企业家精神的故事,激励广大南通企业家在百年变局和世纪疫情叠加、国际形势日趋复杂多变的情况下,昂扬斗志,砥砺前行,奋进新征程、建功新时代。



5月13日,记者走进位于南通市北新城的晶城科创园,这是南通唯一的全国创业孵化示范基地。中国青年创业导师、江苏省中小微企业委员会执行主任、江苏省创业服务协会副会长、南通先知投资有限公司董事长陈翔向我们讲述了他的创业故事和热心公益的情怀。

## 敢为人先抓机遇 探寻高质量发展路径

从一名期货经纪人,到1997年后开始着手建材生意,陈翔在创业之路上有着自己的一套生意经。凭着敏锐的嗅觉和魄力,他的建材生意逐渐形成优势,承接了苏北地区众多大型项目的建材供给。生意大、店面多,每年需要缴纳数百万元的房租费用,陈翔开始拿地建基地,打算主营建材和设计公司。但是,由于城市规划发展需要,刚刚投资建设的园区面临转型。

经过在杭州、宁波等地的市场考察,陈翔决定转型做科技产业园区。他坦言:“当时的想法很简单,国内做科创园的不少,赔钱的却多,而我们要么不干,干就要做到最好。自己一路走来,对于创业者的需求和痛点十分了解,从前期的租赁合同、店面装修设计,到后

期人才招聘、管理运营,每个环节都不容马虎。”

2013年,晶城科创园落成。作为南通第一个做创业载体的民营企业,初始经验相对匮乏,陈翔多次前往北京、上海、深圳等经济发达的城市考察学习,回来后慢慢琢磨出适合本地培育科技园区的一套方法。当时的创业者,对经营方向、商业模式、团队建设、营商环境普遍都不清晰,就是在埋头苦干,于是晶城提出了帮扶政策,帮企业主梳理思路、寻找资源。

创业者口口相传,把自己的朋友、上下游企业招引过来,园区逐渐有了口碑和效益;在园区成型后,陈翔开始潜心研究技术和管理层面的创新,着手打造智慧园区系统,以大数据为园区赋能;在意识到咨询市场广阔后,晶城成立了咨询公司,专门为企业做政策申报、企业发展规划、推荐企业挂牌上市等相关的商务咨询,另外开发了“蜜蜂申报”平台,一键匹配适合申报的政策;兵马未动粮草先行,晶城考虑到了这点,筹建了1000万元种子基金,加大早期项目股权投资力度,另外帮助企业进行融资对接。

目前,晶城科创园在崇川钟秀、秦灶、唐闸镇、永兴等街道运营五个园区,在孵企业三百余家,单个园区全年税收

贡献超亿元。园区的业绩每年都在不断增长,是江苏省十大运营机构、全国百强特色载体。

## 弘扬企业家精神 推动敢闯敢干争一流

这几天,青岛大学教授刘逸新创办的南通荣荟新材料公司订单不断。刘逸新拥有多个新材料发明专利,去年落户晶城成立实验室。他介绍说:“我们主要从事植物源功能复合材料的研发和销售,短短几个月,样品销售额就近千万元。对企业的未来,我充满信心。”

毕业没几年的大学生针对临时工市场的供求,创办了“找事网”;在深圳打工的海安姑娘,回通办起电子厂。陈翔说:“晶城重学,一个个梦想在这里实现,只要有创业梦想、想创业做事的人,园区都尽可能帮助他。如果他的想法不具备创业条件,园区也会指引让他分步来。但凡有一点可行性的,我们都会去挖掘,把缥缈的面聚焦成一个点,一步一步踏实地走下去。园区不仅仅是孵化,也是一个交互空间,一个人的资源、力量是有限的,需要我们梳理、整合各方面的资源。”

“我们园区之所以能存活下来,并且发展得好,主要源于对行业的热爱。慢慢地时间久了热爱升华成了某种情怀。这份不忘初心的热忱,使得我们企业能始终站在创业者角度想问题,真正帮助企业解决实质性问题困难与难点,他们好,我们也能走得更远,这是双赢。”陈翔由衷地说。

2017年,晶城科创园成功晋级为国家级科技企业孵化器,也是南通唯一全国创业孵化示范基地。“橙子公社”同时

入围国家备案众创空间。连续四年代表江苏省参加创新创业展览,获得最高人气展并每年组织企业/团队参加创新创业大赛,累计获奖项目100余项。

## 热心公益事业 发挥党建品牌优势

“奶奶,这是我们的一点心意,你收下。平时有什么我们企业能帮忙的,可以通过社区找我们。”今年春节前夕,晶城香樟里公益小分队为秦灶社区11户困难群众送上了暖心的祝福和礼物,这已是连续第四年园区的创客们为社区困难户送上爱心了。

“我的奶奶和家里的亲戚都曾在张謇先生创办的企业上过班,张謇先生一生热心于公益事业,我本人也深受鼓舞。不论是防疫、防汛物资捐献或是援助退伍军人,晶城或出钱或出物或出人。除了香樟里,晶城还搭建了晶心汇,带动园区企业家一起做公益,其实张謇企业家精神在润物细无声中影响着我们每一个人。”陈翔动情地说。

园区于2016年11月成立党支部,该支部作为南通党建工作示范点,成员更多的是来自园区的创业者们,他们发挥先锋模范作用,帮助其他非党员创业者一起成长,党建带动群建也成了晶城的一大特色。2021年7月,江苏省劳动就业管理中心党支部和南通晶城科技园党支部签订共建协议。通过支部共建,聚焦就业创业,双方发挥各自优势,在企业用工、大学生创业服务、创业专家指导等方面深化交流合作,以提升科技园的孵化能力,帮助更多初创人员成功创业。

本报记者 徐海慧

## 政策专员讲政策 四级联动送服务 “创响江苏”进园区宣传创业政策

本报讯 (记者何家玉)“初创企业场地租金补贴如何申领”“企业吸纳就业困难人员有何补贴”“富民创业担保贷款具体政策如何”……18日,“创响江苏”主题系列活动基层行走进晶城科创园,园区政策专员钱佳楠以“就业补助资金”为主题,就园内企业关心的就业创业政策问题进行了解读。

钱佳楠还有另一个身份,晶城科创园负责创业项目孵化的工作人员。今年3月,市人社局就管中心组建了一支“政策专员”队伍,要求市区所有的创业

示范基地、创业培训协议管理机构都要设有1-2名政策专员,以加大市区创业政策宣传力度,精准落实各类创业扶持政策,充分发挥各类创业服务机构对创业的扶持功能,积极引导大学生及各类城乡劳动者创业。

此前,市人社局已经对近30名政策专员进行了集中培训,当天钱佳楠的现场宣讲是政策专员的“首秀”,“说实话有点紧张,但我讲的都是日常工作收集到的企业问题。”由于钱佳楠负责项目孵化,所以都是和初创企业打交道,

而当天到场的企业也都是在园区落户不到3年的企业,“我们帮企业了解政策、匹配政策,帮企业申请、跑腿,可以为他们节省很多的人力成本。”

“就业困难人员如何认定?单位吸纳就业困难人员补贴是给单位还是给员工?”面对南通捷米科技工作人员提出的问题,崇川区人社局就管中心副主任刘晶主动接过话筒,解答完毕后,她又补充表示,街道、社区将和园区建立长期互动的渠道,及时推送包括就业困难人员信息在内的各种就业创业信息,“有任何需

要,我们都可以再做更细节的对接。”

人社政策宣讲后,中国银行、招商银行、江苏银行等金融机构还一一上台,为企业介绍各自的产品,宣讲信贷优惠政策。

当天下午,市就管中心联合崇川区及园区所在的街道、社区经办人员,走访了六家园区企业,指导帮助企业申请享受创业扶持政策,“跟企业明确了他们可以享受的政策,或是需要完善哪些资料才能享受政策等,切实把服务‘一对一’地送上门。”市就管中心相关负责人表示。



18日,一艘艘船舶在连申线航道海安段有序航行。

随着各地复工复产进程的加快,连申线航道上满载生产生活物资的船舶络绎不绝。

翟慧勇摄

## 南通市县两级见义勇为基金会助力 见义勇为英模圆了安居梦

本报讯 (记者张亮 通讯员葛杰)“因为疫情原因,我们来晚了,看到楼房快修建好了,真为你感到高兴。”“这是我这辈子最大的心愿,非常感谢党和政府一直以来对我的关心和照顾。”前天,如东县曹埠镇孙窑社区十九组,市见义勇为基金会常务副理事长姜建宁一行专程登门看望了黄金泉一家。

1988年3月22日,黄金泉因扑救邻居家火灾,不幸严重毁容、手臂严重受损,导致肢体二级伤残,是全市最早的“南通市见义勇为先进分子”。“事发当

年,黄金泉才22岁,刚与一名女青年订婚。当时,面对天价医疗费用,黄金泉一家陷入困境。为解决黄金泉的治疗费用,新闻媒体连续报道黄金泉见义勇为事件,产生了热烈的社会反响,引起了党委、政府对见义勇为工作的高度重视,促成南通市成立了见义勇为基金会,首批筹集资金20余万元,帮助黄金泉到上海进行了整容治疗。”市见义勇为基金会副理事长吴忠灿回忆道。

去年,市见义勇为基金会将见义勇为牺牲、伤残困难家庭的精准帮扶作为工作

重点,部署开展全市大走访慰问活动,切实为见义勇为英雄办实事、办好事。走访慰问期间,工作人员了解到黄金泉家的三居室平房年久失修,多年渗水漏雨,影响正常生活,但是他家庭经济存在困难无力修建,同时也考虑到他的儿子到了谈婚论嫁的年龄,房屋修建迫在眉睫。

南通,如东两级见义勇为基金会将圆黄金泉安居梦摆上工作日程,设立专项帮扶资金,当地见义勇为工作站积极协调建筑施工队设计修建方案,去年底开始动工修建,今年春节前夕主体完

工。昨天,姜建宁、吴忠灿及市消防救援支队政委姚鹏勇一行,专程上门看望并送上帮扶资金。

看到房子的内外墙还没有粉刷,姜建宁关心地询问房子修建还有没有困难。黄金泉表示,党委政府这么关心,施工队、材料商也都帮了忙,自己的亲戚也资助了一些,以后要和儿子靠自己的努力过上理想的生活。“我们将把见义勇为牺牲、伤残人员困难家庭精准帮扶工作,作为暖心工程、育心工程抓细、抓实,把好事切实办好。”姜建宁说。



“奋进新征程 谱写新篇章”媒体见面会走进苏锡通园区

## 感受亲商安商暖商的浓厚氛围

本报讯 (记者吴霄云)昨天下午,由南通市委宣传部组织的“奋进新征程 谱写新篇章”媒体见面会走进苏锡通园区,10余家在通市外媒体和市直媒体记者实地感受苏锡通园区亲商安商暖商的浓厚氛围。

媒体先后走访神马电力、联钢精密科技、捷捷半导体、苏钏科技四家重点企业,听取园区经发局、投促局、审批局、市监局、自然资源和规划局围绕“营商环境提升年”的相关工作汇报,并进行座谈交流。

自“营商环境提升年”活动启动以来,苏锡通园区深化“放管服”改革,努力打造综合最优营商环境,充分激活市场主体活力和社会创造力。深入推进全链审批赋权改革,实行“一网、一门、一次、一章”式审批,积极推行综合受理、分类审批、统一出件的审批模式,持续精简涉及企经营许可,深化“一址多照”“照多址”等改革,加大工程建设项目建设制度改革力度。建立企业开办一站式服务体系,推行全程电子化登记,实现0.5天办结,常态化开展“拿地即开工”“交地即发证”新模式。此外,园区还成为南通首个获批对外贸易经营者备案登记权限的省级开发区,企业在“家门口”直接办理对外贸易备案登记,有效降低企业办事成本,增强企业申请进出口权的积极性。



助力作风大转变效能大提升

## 市委统战部聘任 机关作风建设监督员

本报讯 (记者卢兆欣)昨天,市委统战部举行聘任机关作风建设监督员仪式暨座谈会,15名统战成员被聘为市委统战部机关作风建设监督员。

根据今年全市开展“机关作风建设提升年”活动要求,市委统战部刀刃向内,坚持把聘请机关作风建设监督员作为督促部机关以及统战系统各单位改进作风的重要载体,助力作风大转变、效能大提升,推动全市统战事业高质量发展。经过前一段民主党派、工商联等单位广泛推荐,遴选了一批政治素质高、社会责任感强、作风正派、处事公道的统战成员,聘任为市委统战部机关作风建设监督员。

座谈会上,受聘的机关作风建设监督员对进一步发挥民主党派参政议政作用、加强党外代表人士培养等提出许多很好的建议。受聘的机关作风建设监督员表示,做好监督员工作使命光荣、责任重大,他们将充分认清肩负的责任,以高度负责的态度和求真务实的作风认真履行好职责,不辱使命、公道正派、客观理性、严守规矩,做到“特邀不特殊,兼职不失职”,为推动市委统战部、统战系统各单位作风建设走在前、作表率提供有力保障。

遴选3大领域8个方向“排头兵”

## 大数据产业发展 试点示范项目申报启动

本报讯 (记者刘璐)为深入实施国家大数据战略,工信部启动2022年大数据产业发展试点示范项目申报工作。记者昨天从市工信局了解到,本次申报围绕数据要素市场培育、大数据重点产品和服务、行业大数据应用3大领域8个方向,遴选一批大数据产业试点示范项目,通过树立一批各行业、各领域的排头兵,推进大数据产业高质量发展,提升产业供给能力和行业赋能效应。

项目申报和实施指南明确,试点示范内容分为3大领域8个方向,其中数据要素市场培育试点示范包括数据管理能力提升方向、数据交易流通方向、数据要素服务生态培育方向,实施内容有鼓励各交易机构围绕数据定价、交易、交付、结算、安全保障等方面,提供综合配套服务等。大数据重点产品和服务试点示范包括大数据重点产品方向、大数据服务创新方向,实施内容有鼓励发展智能服务、价值网络协作、开发运营一体化等新型服务模式等。行业大数据应用试点示范包括农业大数据应用方向、工业大数据应用方向、服务业大数据应用方向,实施内容有深化大数据在工业研发设计、生产制造、经营管理、销售服务全流程的融合应用等。

## 南通市老年科技大学 首期专业班开学

5月18日,南通市老年科技大学2022年首期专业班——健康管理班举行开学典礼。市第一人民医院首席专家、硕士生导师陈建荣、张利远等10名专家、教授受聘该班的教学工作。

2005年,我市创建百花苑社区科普大学以来,成立社区科普大学(中心)近200所,其中,市、区、街道科普大学实现全覆盖,建立社区科普大学30余所,每年义务为社区群众进行科普教育30多万人次,成为全国科普工作先进单位。为适应老年人科技文化新需求,提升老年人信息素养、数字技能和科学健康素养,去年10月,市科协与老科协合作,利用市科技馆平台,在全国首创了南通市老年科技大学。

根据中国老科协“先行先试”和我市提出的“科技为民”“办好精品课程”的要求,市老年科技大学办班采取大讲堂和专业班两种形式进行。今年大讲堂将组织党史、中小企业转型升级路径、粮食安全、预防金融诈骗、智能手机使用等6次公共讲座。夏秋两季将开设老年健康管理、智慧生活两个系列的专业班。

目前,市老年科技大学已成立专门的管理班子,建立了专业师资人才库。同时,制定了行政管理、教学管理、后勤管理、学员管理以及招生、奖励等10多项规章制度。据介绍,继健康班开学后,智慧生活专业班将于近期开学。

·赵国庆·